

贵州坚持生态优先、绿色发展。
推动实现生态效益、经济效益、社会效益的有机统一和可持续发展。图为荔波小七孔景区。

生态文明贵阳国际论坛： 共谋人与自然和谐共生现代化

7月8日—9日，2023年生态文明贵阳国际论坛将线上线下相结合的方式举办。本届论坛将围绕“共谋人与自然和谐共生现代化——推进绿色低碳发展”主题，举办开闭幕式、主题论坛、展览展示和绿色产业招商等系列活动，论坛汇集了国际组织、研究机构的专家学者和绿色发展领军企业代表，参会嘉宾预计超过2500人。

生态文明贵阳国际论坛的前身是创办于2009年的生态文明贵阳会议，2013年升格成为我国目前唯一以生态文明为主题的国家级国际性论坛。自升级举办以来，生态文明贵阳国际论坛坚持将“走向生态文明新时代，建设美丽中国”作为论坛主线，紧扣党中央、国务院关于生态文明建设的重大决策部署，积极回应国际社会对生态文明领域热点焦点的关切，持续推动生态文明与可持续发展的理念传播和实践探索，不断深化同国际社会在生态环境保护、碳达峰碳中和、气候变化等领域的广泛交流和务实合作，成为服务国家重大战略、展示各国生态文明建设成果、推动全球生态文明建设的重要平台。

为创新办好生态文明贵阳国际论坛，今年4月，贵州省制定印发《创新举办生态文明贵阳国际论坛工作方案》，明确了创新举办论坛的四项原则，即创新性、国际性、专业性、市场化，以及“1+9+3”重点任务：“1”即制定《生态文明贵阳国际论坛章程》，解决论坛举办专业化、规范化问题；“9”即创新完善论坛组织机制、智库机制、研讨及发布机制、国际合作机制、展览展示机制、成果转化机制、绿色招商机制、服务保障机制、论坛评估机制9个机制；“3”即创建生态文明建设理论研究、实践创新和交流合作3个平台。总体而言，今年的论坛主要具有以下鲜明特点：

“论”的主题更加聚焦。未来五年，论坛将围绕“共谋人与自然和谐共生现代化”，结合每年生态文明领域热点话题，持续优化调整论坛聚焦点。今年，论坛重点围绕“绿色低碳发展”“生态保护与污染防治”“国际交流合作”等4个板块，策划设计17个主题论坛。邀请50余位国内外知名专家学者出席论坛，其中两院院士17位，通过智慧碰撞，凝聚广泛共识。同时，本届论坛拟发布《中国气候变化蓝皮书2023》《石漠化治理技术体系研究成果》《呵护自然之美·促进绿色发展——高质量推进自然保护地体系建设贵阳宣言》，发布“践行‘两山’理念，全面建设美丽中国”倡议、“山水林田湖草沙一体化保护和系统治理”倡议等，落地成立贵州省绿色气候基金会等实践成果，为推动生态文明建设作出新的贡献。

“展”的内容更加丰富。本届论坛将围绕绿色发展，在新能源新材料、节能降碳、清洁生产、循环利用、环保产业，以及绿色产品、绿色服务等领域，举办绿色创新产品展，并打造一批特色明显、生态成效显著的论坛实地考察示范点，以线下线上相结合的方式，全方位展示国内外及贵州绿色经济发展成果。同时，以展示绿色发展先进工艺、产品和技术为主要内容，邀请国内外行业代表企业参展，推广绿色生态技术工艺产品，提高绿色生态产品市场知名度和占有量，积极促进业内交流合作，实现论坛社会效益、经济效益、生态效益多赢。论坛设置了主宾省展区、贵州展区、环保科技企业展区、国际商

品展区、新品发布区及贸易洽谈区6个板块。截至7月3日，已有环保科技、绿色储能、先进装备制造业、新能源汽车、生态农业产品等领域共290余家国内外知名企业报名参展，其中，世界500强企业9家、中国500强企业21家、行业龙头企业80家。

“招”的成效更加显著。本届论坛将结合全省产业大招商突破年工作部署，推进国内外绿色生态产业企业、高科技企业与贵州合作，扩大和拓展绿色生态产业企业参与贵州相关产业投资范围和深度，围绕新能源、新材料、节能环保、循环利用等重点领域，结合绿色产品、绿色服务等特色产业，搭建绿色产业招商合作交流平台，开展绿色产业招商引资活动，积极组织一批绿色产业合作项目现场集中签约，助力贵州绿色产业发展。截至7月3日，已围绕新能源汽车及电池材料、现代能源、大数据电子信息等领域谋划编制了220个绿色生态产业招商推介项目，汇编成《贵州省2023年绿色生态产业招商推介项目索引》，拟引资规模达1300亿元；同时，拟开展“生态文明贵阳国际论坛绿色产业项目”及“贵州省重大绿色发展项目及战略合作协议”签约，签约总金额预计超过160亿元。

近年来，贵州深入实施大生态战略行动，积极推进国家生态文明试验区建设。建立生态环境保护责任清单，成立生态环境保护专门机构，启动生态环境损害赔偿制度改革试点，开展环境污染强制责任保险试点，在西部地区建立跨省域横向生态补偿制度，着力建立健全环境治理7大体系，全面完成生态文明建设34项核心制度改革，有13个方面30项改革典型经验做法入选《国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单》，基本建立了多元参与、激励约束并重、较为系统完整的生态文明制度体系。作为全国首批国家生态文明试验区，贵州生态环境质量持续稳居全国前列，数字经济增速连续8年位居全国前列，绿色经济占地区生产总值比重超过45%，世界自然遗产地、中国少数民族特色村寨数量均位居全国第一，中国传统村落数量位居全国前列，贵阳贵安成为全球聚集超大型数据中心最多的地区之一，越来越多的企业家、创业者、专家学者选择贵州、扎根贵州、奉献贵州，优良生态环境成为贵州最大的发展优势和竞争优势。

面对新时代新征程新任务，贵州将抢抓发展机遇，坚持以高质量发展统揽全局，围绕在新时代西部大开发上闯新路、在乡村振兴上开新局、在实施数字经济战略上抢新机、在生态文明建设上出新绩，坚定不移主攻新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化，全力建设“四区一高地”；深入贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，在生态文明建设上出新绩、推进贵州人与自然和谐共生现代化为总要求，牢牢守好发展和生态两条底线，深入实施大生态战略，持续巩固长江、珠江上游生态安全屏障，不断做好绿水青山就是金山银山这篇大文章，持之以恒推进生态文明建设，守护好一方净土；始终保持战略定力，坚持生态优先、绿色发展，努力做中国式现代化建设的后发追赶者、西部欠发达地区推进中国式现代化的典型实践者、中国式现代化建设的创新探索者。

数据来源：中共贵州省委宣传部



贵州生态环境质量持续稳居全国前列。
图为闻名中外的黄果树大瀑布



贵州绿色经济占地区生产总值比重超过45%。
图为苗族群众在都匀螺蛳壳茶山采茶



优良生态环境成为贵州最大的发展优势
和竞争优势。图为绿意盎然的贵阳城区



贵州守好发展和生态两条底线，始终坚持最严格制度
保护生态环境。图为河畅、水清、岸绿、景美的贵州宽阔水
国家级自然保护区